

С П Р А В К А

об итогах агентурно - оперативной работы Лаздийского РО КГБ при СМ  
Лит.ССР в 1973 году.

## ОПЕРАТИВНАЯ ОБСТАНОВКА

Территория Лаздийского района, обслуживаемая райотделением КГБ при СМ Лит.ССР на протяжении 52-х км прилегает к советско - польской границе. В четырех пограничных апиликовых советах введена пограничная зона. На участке 3 погранзаставы существует пункт пропуска в упрощенном порядке через государственную границу жителей определенных населенных пунктов района и ПНР, а также советско - и партийных делегаций. Ранее существовали пункты нелегальных переправ которые использовались в послевоенные годы националистическим подпольем в подрывных действиях против СССР. На территории района расположен объект ПВО "ВУЛКАН". В Лаздийском районе имеется 10 средних школ, в старших классах которых обучаются 1052 ученика и сельскохозяйственный техникум.

В районе проживает 167 человек, в прошлом судимых за особо опасные государственные преступления, около 1600 лиц, вернувшихся со спецпоселения, свыше 800 граждан постоянно ведут переписку с лицами, проживающими в капиталистических странах, жителями района за последние годы из-за границы от своих родственников и знакомых в качестве подарка и наследства получены 26 автомашин (в 1973 году - 5). В районе проживает 9 семей, считающих себя немцами по происхождению и одно лицо без гражданства. Одна семья - в 1971 году уехала в ФРГ на постоянное местожительство а в сентябре 1973 года возвратилась обратно. В связи с открытием гор. Друскининкай для посещения туристами из капиталистических стран, участились контакты последних с жителями нашего района. В 1973 году около 50 человек имели встречи с иностранными туристами в гор. Друскининкай и гор. Вильнюс. 6 иностранцев, 4 из них нелегально, приезжали в район на встречу с родственниками и знакомыми, 95 человек нашего района выезжали за границу в качестве туристов, в том числе в капиталистические страны 17 человек. Шестерым жителям нашего

района в поездке за границу нами было отказано. В 1973 году в Лаздийском районе побывало 16 человек, граждан ПНР. В ПНР в упрощенном порядке уходил один человек 2 раза, из ПНР приходило 3 человека. На постоянное местожительство в гор. Лаздияй прибыла из ФРГ семья КУНЕВИЧСА в составе 4-х человек, которые в ФРГ выезжали в 1971 г. На обслуживаемой территории имеется 15 костелов с 17 ксендзами.

Исходя из оперативной обстановки, в 1973 году Лаздийским РО КГБ при СМ Лит. ССР проведена следующая агентурно - оперативная работа.

#### ПО УКРЕПЛЕНИЮ АГЕНТУРНОГО АППАРАТА

Основное внимание в своей практической деятельности оперативный состав райотделения КГБ уделял укреплению агентурного аппарата в количественном и качественном отношении.

По состоянию на 25 декабря 1973 года агентурный аппарат Лаздийского РО КГБ состоит из 56 агентов и 7 содержателей явочных квартир.

По линии 2 Управления используются 31 агент и по линии 5 отдела - 25 агентов. Из имеющейся агентуры используются:

- в мероприятиях по усилению охраны государственной границы - 31 агент;
- по изучению возвратившихся из заключения и спецпоселения - 17 агентов;
- по молодежи и интелигенции - 12 агентов;
- по линии католического духовенства - 5 агента (из них 3 ксенда);
- по террористическому акту над бывшим председателем колхоза "Артояс", Алитусского района ПОВИЛОНИС - 3 агента.

Агент "СЕРБЕНТА" выезжал в составе туристической группы в Югославию с нашим заданием по контрразведывательному обеспечению выезжавших туристов.

Агентурный аппарат райотделения в настоящее время характеризуется следующими данными:

a) по возрасту:

до 25 лет - 3 агента, что составляет 5,3 %
с 25 по 30 лет - 6 агентов -"-" 10,7 %
с 30 до 40 лет - 14 агентов -"-" 25 %
с 40 и выше - 33 агента -"-" 59 %

b) по образованию:

с высшим образованием - 4 агента или 7,2 %
с незаконченным высшим - 1 агент или 1,7 %
со средним специальным и средним образованием 32 агента или 57,2 %

с восьмилетним - 15 агентов или 26,7 %

с начальным - 4 агента или 7,2 %

в) по стажу работы :

сотрудничает первый год - 5 агентов или 9 %

сотрудничает 3 года - 7 агентов или 12,5 %

сотрудничает 5 лет - 12 агентов или 21,4 %

сотрудничает 10 лет - 14 агентов или 25 %

сотрудничает более 10 л.-18 агентов или 32,1 %

В 1973 году завербовано 5 агентов. Двое из них по линии 5 отделения: "БЕРГАС" - 1949 года рождения, учитель и "ЛЮДВИКАС" - 1951 года рождения - бригадир колхоза, оба используются по линии молодежи. Остальные три агента завербованы в целях охраны государственной границы на маршрутах вероятного движения нарушителей госграницы: Лаздияй - Акменяй- Сейны - агенты "АЛЬБЕРТАС" и "ТАДАС", Вейсейй- Капчаместис - Сейны - агент "ВАНАГАС". Из 5 завербованных агентов трое имеют среднее образование и двое неоконченное среднее. По возрасту - трое до 25 лет.

В 1973 году Лаздийским РО КГБ сдано в 10 отдел КГБ при СМ Лит.ССР дела на трех агентов, на одного - переслано в Капсукское РО КГБ, так как последний убыл из нашего района. Из исключенных 3-х агентов двое были исключены в связи с выездом в другой район ("МИНДАУГАС" и "ИОНАС"), а агент "ЖЕМАЙТИС" в связи с утратой связей, представляющих оперативный интерес для органов госбезопасности.

Интенсивность встреч с агентами характеризуется следующими данными:

3 раза в месяц принимаются 2 агента = 3 %

2 раза в месяц принимаются 11 агентов = 21 %

1 раз в месяц принимается 36 агентов = 64 %

менее 1 раза в месяц принимается 7 агентов = 12 %

В настоящее время в райотделении имеется 12 кандидатов на вербовку в качестве агентов, с которыми установленный оперативный контакт. Из них - 5 кандидатов по линии 5 отдела и 7 кандидатов по линии 2 Управления.

Агентура вербуется из числа честных и преданных Советской власти граждан, хорошо знающих местные условия, располагающих необходимыми связями, заслуживающими внимания органов КГБ и по роду своей работы имеющими возможность оказывать органам госбезопасности необходимую помощь.

## ПО ЛИНИИ 2 УПРАВЛЕНИЯ

Оперативные средства и силы сосредотачивались на дальнейшем совершенствовании контрразведывательной деятельности системы мер по выявлению возможно действующих агентов спецслужб противника и враждебного элемента, улучшения работы с агентурой в плане получения сигналов, проверки и разработки лиц, заслуживающих нашего внимания. Особое внимание уделяли вопросам охраны госграницы, режиму погранзоны, выявлению лиц, вынашивающих изменнические намерения путем бегства за границу и подозрительных по своему поведению нарушителей госграницы.

В 1973 году на участке Лаздийского района имели место два случая нарушения государственной границы. Один раз госграница была нарушена польским гражданином из ПНР в сторону СССР и второй раз - двумя учениками Лаздийской средней школы в сторону Польши.

3 января 1973 г. гражданин ПНР -

ДУРТАН Ян Брониславович, 1948 г. рождения, уроженец и житель дер. Санкурай, Сейняйского повята, ПНР, литовец с образованием 7 кл., член польской объединенной рабочей партии, женат, работающий в своем единоличном хозяйстве, не судим

нарушил госграницу, перешел на территорию СССР, где был задержан советскими пограничниками. ДУРТАН Я.Б. границу нарушил случайно, будучи выпившим, ночью потерял ориентировку и заблудился. После получения подтверждения личности ДУРТАНА Я.Б., он был передан польским пограничникам.

26 февраля 1973 года ученики 8 класса Лаздийской средней школы

СТУКАС Стасис Стасис, 1957 года рождения уроженец гор. Шяуляй, литовец, член ВЛКСМ, проживающий в гор. Лаздияй и

ВАРНЯЛИС Альгимантас Юоо, 1957 г. рождения, уроженец дер. Катаучинкос, Вилькавишского района, литовец, житель дер. Лаздюо место лаукай

нарушили государственную границу и оказались в ПНР, где были задержаны польскими пограничниками и переданы представителям погранвойск СССР. ВАРНЯЛИС и СТУКАС изменнических намерений не имели. Причиной их бегства за границу послужило ненормальное положение в семьях, плохое воспитание детей родителями.

От возбуждения уголовного дела на СТУКАС и ВАРНЯЛИС было принято решение отказаться и они нами были профилактированы с привлечением общественности.

На участке Лаздийского района в 1973 году были предотвращены 3 нарушения госграницы из СССР в ПНР.

2 июля с.г. на участке Акмянской заставы пограннарядом у технических пограничных сооружений по 100 метровому рубежу был задержан

ПИЛИПЧИКАС Ионас Людвиго, 1950 года рождения, уроженец м. Капчаместис, проживающий в дер. Вештарту, Лаздийского р-на, шофер Лаздийского дома культуры,

который нами предупрежден.

В районе дер. Кучунай 21 июля с.г. при помощи дружиинников в погранзоне, на расстоянии около 500 метров от линии госграницы был задержан без документов личности

МОЦКЯВИЧЮС Юргис Антано, 1933 года рождения, уроженец дер. Ужукальник, Тракайского района, житель гор. Езнас, Пренайского р-на, рабочий Вевского МСУ.

МОЦКЯВИЧЮС, прибыв в дер. Кучунай, у местных жителей спросил дороги в дер. Паапсяй, однако сам пошел в противоположную сторону, в сторону линии госграницы, заметив пограничников, спрятался в кустах, будучи задержанным, назвал себя ПАШКЯВИЧЮСОМ Витасом, МОЦКЯВИЧЮС был привлечен к административной ответственности и выдворен из района. О нем письменно информирован Каунасский горотдел КГБ при СМ Лит. ССР.

На участке Акмянской заставы 16 ноября 1973 года при попытке нарушить государственную границу в сторону ПНР был задержан

КАВАЛЯУСКАС Антанас Ионо, 1949 года рождения, уроженец дер. Немунайтис, Алитусского района, житель гор. Симнаса, беспартийный, шофер Алитусской центральной больницы.

который пролез через проволочное заграждение по 800 метровой полосе и подошел к инженерно - техническим сооружениям по 100-метровой полосе, где был задержан. КАВАЛЯУСКАС в погранполосе оказался в следствии заблуждения

Подвергнут к административной ответственности, выдворен из района, информировано Алитусское РО КГБ при СМ Лит. ССР.

Проверкой установлено, что выше перечисленные лица, задержанные при попытке нарушить госграницу никаких изменнических намерений не имели.

Для охраны госграницы активно использовались доверенные лица и добровольные народные дружины. В истекшем году 86 доверенных лиц, в том числе 18 приобретенных, использовались в мероприятиях по охране государственной границы. В районе создано 11 ДНД, в которых насчитывается свыше 300 человек, для интересов ко охраны госграницы.

В 1973 году силами пограничников, работников РО КГБ, ОВД и членов добровольных народных дружин за нарушение правил погранрежима к административной ответственности было привлечено 112 человек.

В истекшем году дважды были проведены пограничные воинские учения "Север-73" с привлечением населения пограничных районов. В Лаздийском районе было выставлено от добровольных народных дружин 16 контрольно - пропускных пунктов, для несения службы на КПП было привлечено 213 дружинников.

Агентурно - оперативная работа по охране госграницы велась в тесном контакте с разведотделением 16 погранотряда.

За содействие приезду в погранзону интуриста нами был профилактирован -

КРАСИЦКАС Юозас Антано, 1915 года рождения, уроженец дер. Полинава, проживающий в дер. Капчаместис, Лаздийского района, рабочий химучастка.

В 1973 году 4 доверенных лица нашего райотделения побывали в туристических поездках в капиталистических странах. Доверенное лицо "Р", после возвращения из Финляндии, сообщил, что в морском порту гор. Турку финский гид пояснил, что финско-шведская граница открыта и свободно можно выехать в Швецию, не нужны никакие визы. Достаточно иметь паспорт, билет стоит 20 марок, пароход отправляется в 21 час.

Нами проверены и изучены все 5 получателей автомобилей из-за границы, а также лица, имевшие встречи с интуристами из капиталистических стран. На эту категорию лиц материалов, дающих основание подозревать кого - либо из них в принадлежности к агентуре или спецслужбам противника, не получено.

По линии 2 Управления кроме сигналов на получателей ценных подарков, оплаченных в иностранной валюте и лиц, имевших встречи с иностранцами, было получено 8 сигналов. Это сигналы на лиц, намеревающихся нарушить государственную границу, проживающих по видоизмененным установочными данными и лиц, скомпрометировавших себя преступными связями с гитлеровцами в годы войны.

В 1973 году допущено к секретной работе по форме № 2 один человек и одному по ф № 2 отказано. Проведены 2 проверки секретного делопроизводства сотрудниками нашего райотделения.

Отчёт о проделанной работе за 1973 год по линии 5 отдел составлен отдельно и высыпается на имя начальника 5 отдела.

НАЧАЛЬНИК ЛАЗДИЙСКОГО РО КГБ ПРИ  
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР  
КАПИТАН

Т.В. ЖЕМАЙТИС